

# 内蒙古下架封存问题“辣条”1989.17公斤

本报讯(记者 张鑫)记者了解到,为确校园及周边食品安全,保障广大师生身体健康,自治区市场监管局在全区范围内开展了校园及周边“五毛食品”专项整治行动,全面排查,重点整治,取得阶段性成效。

门开展联合检查,以“3·15”曝光的“问题辣条”为检查重点,对校园及周边、城乡接合部、集贸市场的“辣条”等“五毛食品”开展全面排查,同时加大对广大师生食品安全法律法规及科普知识的宣传教育,增强广大师生的食品安全意识和辨识能力,树立正确的饮食观和

健康观。

此次专项整治行动共出动执法人员23423人次,检查食品经营户16497户次,下架封存问题企业生产的“辣条”1989.17公斤,其他涉嫌违法违规问题“五毛食品”1122.91公斤,组织开展食品安全知识宣传活动346次。

下一步,自治区市场监管局将继续会同教育、宣传、公安、卫健、城管等部门持续开展此项工作,建立常态化监管机制和宣传教育机制,进一步监督指导食品经营者落实主体责任,不断提升食品质量安全水平,保障广大师生身体健康。

## 吉祥航空旅游踩线团到巴彦淖尔市踩线

本报讯 5月8日,吉祥航空旅游踩线团来巴彦淖尔市进行旅游踩线,并与巴彦淖尔市有关部门负责同志座谈。此次旅游踩线团由巴彦淖尔市旅游集散中心与吉祥航空公司共同协商,组织了上海、郑州两地媒体记者、旅行社负责人共30人到巴彦淖尔市磴口、杭后、中旗、五原等景区进行旅游踩线,并与有关部门进行业务洽谈,签订战略合作协议。

座谈会上,踩线团与巴彦淖尔市有关部门负责同志围绕上海、郑州两地宣传推广巴彦淖尔旅游线路,打造“天赋河套巴彦淖尔”旅游品牌形象进行了交流。踩线团成员表示,将开辟新的旅游线路,把独具特色的巴彦淖尔旅游推向更广阔的市场。 王羽南

## 进口商品免税不再是口岸的“特权”

本报讯 “之前已经来过好几次,买过面粉、食用油还有饼干和饮料,孙子特别喜欢俄罗斯的糖果,这儿的价格很亲民,质量也挺好。”呼伦贝尔市海拉尔市河东发达广场的中俄互贸免税区展销店内熙熙攘攘,物美价廉的俄罗斯商品吸引着市民游客的目光。

今年3月,满洲里中俄互贸免税区展销店——海拉尔河西店、扎兰屯店举行揭牌仪式,至此满洲里中俄互贸免税区展销店在呼伦贝尔非口岸旗县市区的自营店已经达到6家。物美价廉的俄罗斯商品受到当地群众的欢迎。以满洲里中俄互贸免税区展销店海拉尔河东店为例,自2017年10月开业至今,3月末,销售额已达到1689.17万元。

作为呼伦贝尔境内的非口岸旗县市区,俄罗斯商品对于扎兰屯市民还是相对比较稀罕的事物。从今年1月16日开始运营至3月31日,在不到80天的时间里,边民卡办理已经达到3000余张。

为了减少中间环节,满洲里中俄互贸免税区展销店在为加盟商直接供货的同时,还为加盟商提供中俄双向商贸供应链B2B平台服务。加盟商可以通过平台直接与60多家俄罗斯厂家进行信息对



接,实现“全品类底价订货+仓配一体化服务,保障加盟商拿到一手货源。”“我自己有个小店,今天过来也是想更深一步地了解优惠政策,和展销店的老总谈谈合作加盟的事情,把这里的俄罗斯

商品通过自己原有的粮油产品运输,批发渠道销售到周围的村镇,这样一来既丰富了自己粮油店的产品种类,也能让自己的牌子更响一些。”意向加盟商文胜在扎兰屯市经营着一家粮油店,扎兰屯市的互

贸免税区展销店开业,让隋文胜发现了新商机。

随着各地展销店的设立,进口商品免税不再是口岸的“特权”。如今凡持呼伦贝尔市内居民身份的居民,均可在当地的满洲里中俄互贸免税区展销店办理“满洲里中俄互贸贸易边民卡”,持卡边民可以在所有展销店享受每人每天8000元免税政策,同时还可在购买满洲里中俄互贸免税区免税商品。

规范的运营是保障消费者权益的基础。满洲里中俄互贸免税区展销店店长陈雷介绍,由于呼伦贝尔地域宽广,各旗县市仓储运输成本的差异较大,商品定价会难免有所不同,但每个展销店内至少百分之二十的民生类商品将由公司统一定价,包括面粉、食用油等热销商品,以确保各地边民能以最实惠的价格买到优质的俄罗斯商品。

据了解,满洲里中俄互贸免税区展销店计划在呼伦贝尔境内开设15家自营店,其中包括牙克石市、额尔古纳市、根河市、阿荣旗、新巴尔虎左旗、新巴尔虎右旗、鄂伦春自治旗等旗市区。这些店铺将于今年6月1日前投入运营。

李玉琢 李乾坤

## 锡林郭勒盟多伦县加快发展物流产业

本报讯 近年来,多伦县把物流产业作为主要产业来抓,重点布局发展集仓储、加工、整理、包装、配送等为一体的大型物流基地。

今年,该县继续加强物流业培育,配套更多优惠政策,推进物流业发展。与京东集团开展深度合作,建设县城电商公共服务体系,双轮平台和线上电商体系,让多伦的农产品、再瑞等旅游和特色产品走向全国。目前,京东多伦电子商务服务中心正式成立运营,入驻特色农产品企业32家。该县还成功引进宝红物流和通顺物流,目前,全县注册物流企业达24家。 高建祥

## 赤峰市宁城县以花为媒带火乡村旅游

本报讯 盛春时节,赤峰市宁城县忙农镇青龙山杏花初绽,前来赏花踏青的游人络绎不绝。在中国宁城2019第三届杏花节期间,全国七省市山地自行车挑战赛也在这里激情开赛。看如雪杏花,观精彩车赛,宁城县乡村旅游业开年打出了当头炮。

本次主题为“杏韵启航青龙山·绿水青山看宁城”的杏花节,游客人数达1万人以上。在青龙山上,众多游客和摄影爱好者漫步在5000多亩的杏林花海,或驻足赏花,或拍照留念。现场还为游客准备了杏花主题剪纸、秧歌、舞蹈、广场舞等节目,具有宁城特色的铁球打吉他和契丹刺绣表演引得游人驻足观看。

近年来,宁城县转变思路,走“文化+旅游+体育”的融合发展之路,引进了自行车挑战赛、国际国内农民邀请赛等全国赛事,利用赛事平台展示历史悠久、内容丰富的宁城民俗文化。如今,紫蒙山旅游文化节、大双鹿梨花节、小城市牡丹节、忙农杏花节、大城子油菜花节、大城子那达慕大会、大双鹿二官营子那达慕大会等节庆活动已小有名气,“山水宁城·田园宁城”的生态旅游品牌正在形成。

发展乡村旅游,基础设施建设要先行。去年,宁城县旅游业固定资产投资完成8.17亿元,投资1.5亿元完成了道须沟、紫蒙湖、黑里河游客服务中心、八里营“金农圣庄园”、忙农杖子田园综合体等新、续建、续建项目;投资5.9亿元,实施了景区连接线、旅游公路等11个项目;投资7730万元,实施了小城市苹果主题公园、4个市级乡村旅游示范点等10个项目。通过旅游标准化建设,使全县乡村旅游接待村总数达到147家。

为了迎接高铁时代的到来,今年宁城县将依托京沈高铁平泉站建设“赤峰南部旅游集散中心”,依托义兴站建设“宁城旅游集散中心”,让这2个高铁站成为宁城全域旅游服务网的龙头。在2个龙头引领下,县里将重点打造八里营特色小镇、黑里河特色小镇、宁城西部分园、辽中京文化产业园、石北平遗址公园等品牌景区和核心景区。还将建设黑里河虎石村、五化马营子村等一批特色民俗村,让更多游客能在静谧的民宿中感受精致的乡恋。 徐升冯 冯雯雯

## 2019年京津冀蒙招聘会 4.6万人进场求职

本报讯(记者 张鑫)5月11日,“2019年京津冀蒙工会跨区域促进就业创业系列活动暨呼和浩特大型人才招聘会”在内蒙古国际会展中心举办。此次招聘会秉承“跨区域协作、跨部门联动、多群体服务理念,紧盯‘就业困难群体’和‘就业重点人群’,积极为区内下岗失业人员、农民工、困难职工、困难企业职工、供职结构性改革中企业分流职工以及大中院校毕业生、退伍军人等提供就业创业服务。”

本次活动由中华全国总工会权益保障部、自治区总工会会同京津冀三省(市)工会、联合自治区人社厅、工商联和呼和浩特市、政府共同举办。来自北京、天津、河北、内蒙古、江苏、浙江、陕西等省市区以及中国财经轻纺烟草工会组织的共计1562家企业,以现场和线上的方式提供3万多个就业岗位。

记者在现场发现,众多技能培训机构纷纷在招聘会设置招生,而各具特色的职业技能展示也吸引了众多求职者驻足咨询观看。欧路商品四点培训学校的老老师告诉记者,我们学校针对大学生再就业再创业提供了技术交流的平台,本次招聘会通过现场表演的形式,让求职者直观的了解到一线技术人员的工作形式,对于就业创业来讲,更缺乏的就是技术人员,作为创业者,首先要掌握一门技术,最终实现就业创业的目的。

另悉,另日下午,还举办了2019年京津冀蒙工会促进就业创业洽谈会。来自我区的18家培训院校机构与



北京、天津、河北、南京和区内的用人单位洽谈校企合作事宜。合作以开展“订单式、定向式”培训为主要方式,邀请了北京鼎盛劳务派遣公司、中国人民解放军6401厂等用人单位与我们赤峰、通辽等地用工定向培训和

劳务输出有关事宜进行了对接洽谈并签约合作。现场共签订培训就业合作协议21份,达成培训输出劳务意向4098人,主要涉及工种集中在电焊工、家政服务、酒店管理、数控机床等方面。

## 鄂托克前旗打出“净地”牌“高原冷菜”开启供港热

“这么大动静是要干啥?‘高原冷菜’是个啥?咱们这里还能种?”在鄂尔多斯市鄂托克前旗敖勒召苏镇的一台大耕地前,每天有路过的农牧民发出类似的疑问。

大型机械掀起的一股股尘土,让1800亩土地显得更加宏阔,平整过的土地像是一幅巨大的画卷,一排排笔直的垄沟等待着种子的植入。土地不再是传统的玉米或土豆。但这片土地与往年相比,最大的不同远不止此。

“主要种植西兰花、白菜苔、菜心,主供香港市场。鄂前旗具备种植蔬菜的优质条件,最重要的是土地资源清洁,水、空气清洁度高,病虫害少,光照时间长,昼夜温差大含糖量高……”内蒙古蒙港农业发展有限公司负责人张小川一口气说出了鄂托克前旗的“一长三优”,这也是公司在当地大规模“净地”种植高原冷菜的主要原因。

而在位于该旗温泉水塘村的宏野农牧业开发有限公司,一栋智能日光温室里,近7000万株西兰花苗长势正

旺,翠绿的嫩叶上挂着晶莹的露珠,那是公司自主研发的喷淋系统刚刚撒过水。

“你要啥品种,我给你育啥品种,保质保量。这些苗子就是蒙港菜培育的,再过几个月就是供港蔬菜了。”负责人李宏大咧咧地说。其实,这个粗中有细的人是鄂前旗出了名的“新型职业农民”,周围人都叫他“土专家”。

“种庄稼,科技是第一,但一定要守住净土,要品质农业,我的菜好吃,就是沾了咱们土好、水好、空气好的光。”李宏表示,正是因为始终坚持这样的理念,李宏在“种菜”这个行当闯出了名堂。“你看这个西红柿,又甜又沙,农药没有,化肥没有,30块钱一斤,顾客都抢着上门来买。”说着,他便拿起一个刚摘下的西红柿咬了一口。

李宏还说了个玩似的真实情况:今年春天,全旗的农家肥都卖断了,好多人开着车跑到银川境内买。鄂

前旗人对农业品质的坚守,由此可见一斑。

内蒙古自治区是全国冷凉蔬菜生产四大主产区之一,鄂尔多斯高原更是具备了高原冷菜种植得天独厚的条件。而鄂前旗地处北纬37度优质果蔬经济带,是国内难得的优质绿色果蔬种植“处女地”。

鄂前旗土地总面积1833万亩,其中农作物播种面积94万亩,蔬菜、瓜类种植面积将达到20万亩以上,建成日光温室460栋、拱棚1700余栋,使用面积1720亩,投入使用蔬菜保鲜库40326立方米,在建27000立方米,农牧业综合机械化率达到86%,耕地节水灌溉率超过90%,科技普及率高达70%,耕地中80%是净地。近两年,鄂前旗瞄准了乡村振兴战略的风向标,主动对接国家政策,将厚实的资源环境优势和产业基础优势化作了“绿色发展”的强大动力,以“鄂尔多斯高原冷菜”这张牌牵引出“净地农业”整个牌路。

这些情况,在鄂前旗的“净地农业”和品质“三农”之间划上了一道连接符。而因地处蒙陕晋三省区交界,属

于呼、包、鄂、银经济带,是国家大农业三区划分中的特色农产品优势区,鄂前旗又是内蒙古自治区特色农产品的南出口,这为“高原冷菜”这个地理标识走出去提供了便利。

为了在保护中发展净地农牧业,鄂前旗始终主张让农牧民作利益链中的直接参与者和受益者,比如在发展高原冷菜产业中,蒙港公司便采取了“公司+合作社+农户+订单”的利益联结模式,公司示范带动,向农牧民提供蔬菜种植订单,统一安排种植计划,统一提供药肥,统一农残检测,统一收购加工,让农牧民在利益链中实现无风险、高收入。而在宏野公司,每年要为当地农牧民培育大量的蔬菜苗子,建立“庄稼医院”,发动自己的技术员,常年免费为农户提供田间管理、种植技术服务。特别是吸纳贫困户入企就业,形成了“大帮承包有‘租金’、基地就业有‘薪金’、勤劳务工有‘奖金’”的产业扶贫机制,联动周边地区800多农户大力发展现代设施农业。这也为将来更多农户大规模发展“高原冷菜”奠定了基础。

“这些土地用来种玉米的话,每亩

地的纯收入也就是四五百元,但种植蔬菜的话收入会翻几倍,以西蓝花为例,种植一茬每亩地的纯收入是2400多元,一年种植两茬没问题。”张小川算了一笔账,折服了很多农户。

其实,打造“净地”牌农业,除了给农牧民直接可观的利益链外,鄂前旗谋划的是更长远的路子。

老百姓种啥、怎么种,打农药了没有,销售信息发了没有有接单……这些农户曾认为离自己八竿子远的信息,如今在鄂前旗大数据中心,一目了然。从政策发布、技术推广到销售、冷链配送,轻点鼠标,便可实现精准指导、精准到户。

“这个平台就是政府和农户之间的桥梁,利用科技助推净地上生产净



菜、净粮,以‘高原冷菜’为关键节点,建立起干净的农牧业收入价值链,真正改变靠多种田才有收入的现状,在提高农产品附加值增加农牧民收入的同时,始终能保护好这片干净的土地。”鄂前旗委书记李瑞晓说。这何尝不是习近平总书记要求的“藏粮于地、藏粮于技”的生动实践。

马利军 刘博伦